

# 做好深入细致的群众工作

人民日报评论员

打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作,把群众发动起来,构筑起群防群控的人民防线。

习近平总书记赴湖北省武汉市考察疫情防控工作时,同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等亲切交流。总书记强调,要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,防控力量要向社区下沉,加强社区防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。

疫情发生以来,习近平总书记一开始就强调,疫情防控要紧紧依靠人民群众,构建联防联控、群防群控的防控体系,坚决打赢疫情防控的人民战争。社区作为防控的最前线,肩负的任务十分繁重,参与社区防

控工作的同志们工作十分辛苦。党员、干部夜以继日、不辞辛劳、默默付出,悉心为群众服务,展现了不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献的精神;广大群众服从大局、万众一心、团结奋战,自觉遵守疫情防控各项规定,自觉维护社会秩序,共同为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献,彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

抗击疫情有两个阵地,一个是医院救死扶伤阵地,一个是社区防控阵地。坚持不懈做好疫情防控工作关键靠社区,社区是外防输入、内防扩散最有效的防线。当前疫情防控形势持续向好,但还没有到可以松口气的时候。现在到了关键的时候,必须咬紧牙关坚持下去。

要紧紧依靠人民群众,充分发动人民群众,提高群众自我服务、自我防护能力。打赢这场阻击战重点在“防”,要取得最后胜利,离不开群众一如既往的支持和参与,更离不开群众咬紧牙关坚持。要继续充分发挥

社区的阻击作用,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,把防控力量向社区下沉,把社区居民发动起来、组织起来,一鼓作气,咬紧牙关,坚持到底,抓实抓细各项防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒,做到扛得住、守得住,不能前功尽弃。疫情防控期间采取一些严格的管控措施是完全必要的。到了现在这个阶段,除湖北和武汉等疫情防控任务重的地区外,要注意把握好度,尽量采取对群众生产生活影响小、带来不便少的措施。

民生稳,人心就稳,社会就稳,做好深入细致的群众工作重在服务和保障民生。湖北和武汉等疫情严重地方的群众自我隔离了这么长时间,有些情绪宣泄,要理解、宽容、包容,继续加大各方面工作力度。要充分考虑群众基本生活需求,密切监测市场供需和价格动态,保障米面粮油、肉禽蛋奶、蔬菜瓜果等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离

(新华社北京3月13日电)

(上接第1版)

支援湖北的齐齐哈尔医学院附属第三医院护士齐姗姗和家人视频时看到8岁儿子手里拿着一个橙子,不禁愣了一下。此前,七旬母亲告诉她,小区封闭,家里的菜快吃完了。

当她得知是市里和医院工会为他们家送菜时,她激动地表示:“感谢工会的同志们给我在消灭病毒的钢枪中填充一发有力的子弹,我不会让家乡人失望的!”

## 不落一人,不落一事

2月26日,哈尔滨市总工会提供了这样一组数字:截至当天,全市各级工会组织累计为支援湖北医务人员家属提供关爱服务566次。其中,帮扶救助42次,水电煤气通讯费服务34次,各类物资采购245次,就医陪同3

次。剩下的242次,全部标记为“其他服务”——工会组织为防疫工作者家属提供的服务事项中,有超过40%的内容是无法预知、各不相同的。

如此零散的服务需求面前,考验的是工会工作者的耐心、细心和智慧。

哈尔滨医科大学附属的多家医院派出了400余名医务工作者支援湖北防疫一线。小到为护士家买电闸,大到帮助解决搬家难题,哈医大附属第一医院工会事无巨细解职工之难。

黑龙江省总工会在下发的通知中明确要求,要为家属们“提供个性化服务”。

同时,省总工会还专门成立了电话回访小组,一旦发现缺漏,立即督促基层工会改进,确保“娘家人”的温暖送到每一位支援湖北医生家属身边。

## 最牵挂的是老人和孩子

在普惠性地做好支援湖北医生家属服务的同时,黑龙江省各级工会组织抓住了两个重点,这也是所有医务人员最为牵挂、最为担心的两个群体——孩子和老人。

2月24日18时许,北安市总工会工作人员还在四处寻找蛋糕店。这一天,黑龙江省第三医院支援湖北护士耿洁的孩子过8岁生日。妈妈在湖北,作为狱警的父亲也一直在单位执勤。工会的叔叔阿姨全城搜索后找到了一家私人蛋糕房,临时做了一个生日蛋糕。

不仅是生日蛋糕,打印课本,调试网课平台,沟通支援湖北医务人员配偶所在单位帮忙协调班次以便更好地照顾孩子……

同样得到特殊关照的还有老人,工会不

仅帮助他们求医问药、购买物资等,还要解决一些突发事件。

日前,佳木斯市总工会开通的疫情期间“职工心理热线”,接到了一位老人的求助电话。他求助的内容是“哪儿能买到暖气片”。

接电话的心理咨询人员,立刻把老人的情况反映给市总工会的有关部门。不到半个小时,市总和市中医院工会的工作人员就赶到了老人家,当天晚上就为老人换上了新暖气。

“疫情防控工作是我们当前的重点,工会工作必须紧密围绕这个方面来开展。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌表示,“在此过程中,工会还要立足自身的优勢和特点,把本职工作与防疫更好地结合起来,不缺位、不越位、不乱为,用我们‘娘家人’的温暖助力支援湖北医生打赢防疫攻坚战。”

## 内蒙古工会凝聚力量为抗疫复产保驾护航

(上接第1版)

### 引领社会组织齐心协力抗疫

新冠肺炎疫情发生后,内蒙古各级工会向社会组织发出倡议,在做好自身安全防护措施的同时,发挥自身优势和专长,为抗击新冠肺炎疫情做出应有的贡献。

呼和浩特市三顺店社区社会组织联合基层工会联系引导的劳动领域社会组织和35家公益社会组织,主动与社区联系承担起抗击疫情工作,为解决大型社区居民的果蔬购买问题,联系农牧业果蔬基地定点送菜。同时,以电话探访的方式为辖区居民提供心理疏导服务。

赤峰市、乌海市总工会引领的社会组织,共捐款40万余元,捐物资20余万元;通辽市总工会联系市天骄家政和市餐饮协会等劳动领域社会组织志愿者们,分别走进本地区社区疫情防控点,送去了牛奶、方便面、口罩、84消毒液等物资。同时,内蒙古各地劳动领域社会组织志愿者们在工会组织的引领下,参与社区消毒、社区人员情况摸底排查工作。

同时,内蒙古自治区总工会,呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、阿拉善盟等地工会组织,通过引领的社会组织律师事务所,针对疫情期间职工心理健康和职工合法权益面临的新情况新问题等,开通免费咨询热线和微信公众号,为企业和职工提供“无接触”式法律服务。内蒙古各级工会引领心理咨询师专家团队,通过咨询热线24小时为企业提供心理咨询服务。

### 为企业复工复产保驾护航

随着广大职工陆续返岗,内蒙古各地有序开展复工复产,各级工会积极行动,为经济社会发展保驾护航。

3月4日,内蒙古自治区总工会印发《助力企业安全有序复工复产的措施》,提出帮助企业做好复工复产疫情防控工作、推动企业做好安全生产和劳动保护、积极开展促进职工就业和技能提升服务、深入开展集体协商促进劳动关系和谐、发挥工会劳动法律监督作用等10项措施,助力企业安全有序复工复产。

“在复工的关键时候,工会给我们送来了口罩,解决了燃眉之急,这不仅仅是防控物资,更是工会对我们的关心和支持。”包头市申通速递服务有限责任公司负责人韩志强说。

近日,包头市快递行业工会联合会多方联系供货渠道,紧急协调了2000个医用外科口罩,送到复工复产快递企业手中。

呼和浩特市总工会发布《关于进一步做好节后复工复产企业职工疫情防控工作的通知》,要求做好“协助企业完善疫情防控机制,化解各种矛盾解决职工困难”等9项工作,助力企业复工复产;乌海市总工会下发《关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作中充分发挥工会组织作用的通知》,要求各级工会协助企业在复工复产中全力做好疫情防控工作。

近日,内蒙古总工会针对疫情期间职工合法权益面临的新情况新问题,梳理了相关法律指引,支持指导企业复工复产。该法律指引讲解了《关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知》《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》等20个法律法规。

此外,自治区总工会还与北京市(京师)律师事务所合作搭建热线,帮助企业和职工解决因疫情带来的各种问题,为企业和广大职工免费提供法律咨询服务。

## 不得按行政级别发放防疫补助 重症病区工作1天按1.5天算

本报讯(记者姬薇)3月11日,国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发《关于聚焦一线贯彻落实保护关心爱护医务人员措施的通知》,要求临时性工作补助、一次性慰问补助、卫生防疫津贴等要及时发放,要向一线医务人员特别是救治重症患者的医务人员倾斜,不得按行政级别确定发放标准。

《通知》明确,对在重症危重症患者病区工作的一线医务人员,按实际工作天数的1.5倍计算应发工作天数。对在集中隔离观察点工作的一线医务人员,按发现确诊病例的当日计算工作天数。一线医务人员在轮休、隔离期间,工资福利待遇按出勤对待,原正常发放的基本工资、岗位津贴(含卫生防疫津贴)、绩效工资继续执行。不得将一线医务人员轮休、隔离天数计本人带薪年休假假期,不得向轮休的一线医务人员安排工作任务。

《通知》强调,尽量不安排双职工的医务人员同时到一线工作。做好援鄂医疗队及其他一线医务人员家属关心慰问工作,及时帮助解决生活、就医、照料等方面实际困难,切实解决他们的后顾之忧。

### 云南:看病取药“云问诊”“无接触”

本报讯(记者黄渝)3月7日早上,昆明医科大学第一附属医院云南省皮肤病医院执行院长何黎在该院皮肤科诊室通过互联网对患者看诊,标志着昆医大附一院互联网医院正式上线运营,这是云南首家依托实体三级甲等综合医疗机构建立的互联网医疗服务平台。

“昆医大附一院互联网医院可有效防止因人员聚集而可能引起的交叉感染。”昆医大附一院院长王昆华介绍,该院日门诊量最高达13800人次,互联网医院上线后,慢病、小病和复诊病人可在线上进行挂号、缴费及问诊,医生进行诊断和开处方,患者可在附近药店取药,也可通过快递寄到家中,患者足不出户就可享受省级三甲医院的诊疗服务。他表示,昆医大附一院互联网医院打通了患者、医院以及药品配送的“无接触式”就医通道,不仅是打赢疫情防控阻击战的重要举措之一,也标志着该院智慧医疗上了一个新台阶。

### 天津力推互联网诊疗服务慢病患者

本报讯(记者张奎)3月3日,天津医科大学总医院互联网医院上线“互联网门诊”服务,实现了对复诊患者的在线问诊、线上复诊、对症问药、开具处方、药品快递到家、检查结果查看、电子健康档案等服务。截至目前,该互联网医院呼吸内科、内分泌代谢科等15个科室100名医生在线坐诊,累计在线服务患者超过3000人。

在防控疫情期间,天津市充分发挥互联网医院、互联网诊疗的独特优势,以“信息流”代替“人流”和“物流”,鼓励在线开展部分常见病、慢性病复诊及药品配送服务,缓解线下门诊压力,降低交叉感染风险。

据悉,下一步,天津微医互联网医院将积极推动在线诊疗、医保购药纳入医保支付,让天津市民尽快使用到线上、线下同等比例的医保支付政策。

合肥一些市民通过心理咨询电话诉说内心的焦虑

# 打赢疫情阴影下的“心理战”

## 阅读提示

医生面对病人,全力击溃病毒,心理咨询志愿者面对陌生人,对手是情绪。在抗疫过程中,每个人都是参与者,只是角色不同。疫情面前,对于宅在家的普通市民,心理防御同样重要。



市民等人群进行线上心理咨询。

“每个人的表现不同,有人可能是失眠焦虑,有人可能是恐慌。”在疫情爆发的这些天,柏一丹陆续接到了从各地打来的心理咨询电话。人们向她诉说着自己的恐慌、无助、绝望、愤怒等情绪。

“面对疫情人们第一时间关注的是身体健康,确认无恙后才会转入心理恐慌部分,随着疫情时间的拉长,对疫情的恐慌和焦虑,则会越来越多。”柏一丹告诉记者,这些天每天都会接到四、五个来电,看似数量不多却涵盖了社区工作者、个体经营户、普通群众等多个群体。

每个电话时长约25分钟至45分钟。柏一丹有时还要根据来访者的具体情况选择音乐疏导、心理测试等不同的疏导方式。

一名密切接触者在亲属确诊为新冠肺炎后被建议居家隔离。他向柏一丹打电话求助时已经隔离第五天。43分钟的电话里,他不断强调,“我不会被感染、我家人在里面情况会不会恶化……”

“前十分钟,来电人情绪曲线忽上忽下,语言组织也非常混乱。”柏一丹需要反复回应、提醒。柏一丹说,伤心、难过、悲伤、恐惧,这是正常的情绪。“我们的倾听就是在帮助他们梳理凌乱、纷杂的情绪,给他一种宣泄方式。”

在疫情防控阻击战中,心理疏导变得越来越重要。在合肥市包河区,该区联合柏一丹所在的雾航社会服务中心,在合肥迅速开通了“战疫”心理援助热线,针对医务人员、社区工作人员、居家隔离人员、确诊患者、

感觉到没有疏忽,不必有心理负担。陈燕又将平时整理的亲子游戏转发给这位母亲,让她转移注意力。

心理咨询是一项耗时耗力的工作,不仅要倾听,更要理解和迅速记录,并用自己的专业知识迅速找到症结,采用最恰当的表达方式传递给对方。“为最后一个群众做完心理疏导才能下班。”陈燕说,她和她的志愿队伍每天从早上8点半就开始服务,轮流值班到深夜。

“放下话筒之后真的不太想说话。”柏一丹说。

### 疫情面前的心理疏导

合肥各小区全部实施封闭式管理,某小区一位上了年纪的居民要出门,由于缺少出入证被志愿者劝阻了。一个压抑多日期望出去,一个苦口婆心尽责劝拦,两种情绪冲撞在一起,最后发生了推搡。

柏一丹说,一名志愿者打来电话时几乎情绪失控,显得非常委屈。

“十天十小时的坚守身体极度疲惫,突发状况成为压垮心理防线的最后一根稻草。这就是情绪博弈的过程,硬碰硬肯定不行。”在后面的沟通中,柏一丹列出了社区工作推进时的心理方法,最终让这名志愿者的情绪得到平复。

“再平静的水面,底下也可能藏有波涛汹涌。”柏一丹反复强调,任何人都不能忽视情绪管理,你看到的坚强,大多柔软生出来的茧。

“我的门店一直按要求关闭,员工工资、店面费用这么大的开销,我整晚睡不着……”心理援助过程中,一位个体户情绪很激动,责骂这边接电话的心理咨询师,而这时他们要做的就是接纳与理解,充当好“树洞”角色来吸纳这些抱怨。

柏一丹说,疫情之下心理健康非常重要,大部分来电者在咨询初期表现出的恐慌和绝望、甚至愤怒,挂电话前会逐渐好转。“心理援助和心理治疗是不一样的,评估来电者的症状比较重时我们是要转介的,是需要心理治疗的。”柏一丹说。

在特殊时期,医学救助冲在前线,“后方”的心理援助同样也是一个战场。陈燕说:“治愈病人需要医疗手段,但打赢这场人民战争需要筑牢强大的心理防线,心理咨询就是要让人们在思想上‘轻装上阵’。”

本报记者 陈华  
本报通讯员 李多庆 朱琛琛

3月3日,合肥一家大型企业的一名中层管理人员打热线找到了心理咨询师柏一丹。

这是一个37分钟的电话。他跟柏一丹说,虽然自己已经返岗上班,但是一直无法适应现在的工作节奏,现在企业只有三分之一的员工上班,每天看到车间里空荡荡的,自己心里特别失落,一下子找不到人生的方向,感觉自己得了抑郁症,害怕自己真的就会跳楼自杀……

面对突如其来的疫情,不管是一线医务人员、社区工作人员还是普通群众,或多或少都会产生不良情绪。与众多奋战在“战疫”一线的医护人员一样,心理咨询师在另一个战场上用不同的方式抗击新冠肺炎病毒疫情,守卫着人们的心理健康。

### 疫情下的心理焦虑

柏一丹接到的第一个求助电话,来自一个母亲。

“我已经两夜没合眼了!因工作关系近期我去过全国多个地区,现在家里孩子只要一咳嗽我就会心跳加速、脸色发红,担心他是不是生病了。”电话那一边紧张的反反复复述说的同时,柏一丹记录的笔在档案本上迅速刻画出一张焦虑的“脸”。

“好的,女士,我能理解您此刻的心情,您是否愿意配合回答我几个问题……”柏一丹不紧不慢地说。

在疫情防控阻击战中,心理疏导变得越来越重要。在合肥市包河区,该区联合柏一丹所在的雾航社会服务中心,在合肥迅速开通了“战疫”心理援助热线,针对医务人员、社区工作人员、居家隔离人员、确诊患者、